

关于医疗保险会计核算工作的几点思考

亓文章

(济南市医疗保险事业中心,山东 济南 250000)

摘要:文章以医疗保险会计核算工作为研究对象,首先对医疗保险会计核算工作开展现状进行了讨论分析,随后结合现状中存在的一些问题,提出了一些针对性解决对策,以供参考。

关键词:医疗保险;会计核算;问题对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.008

1 前言

开展好医疗保险会计核算工作,才能更加真实地反映出医疗保险基金的运行及使用情况,并便于广大社会公众对医疗保险基金使用的监督,提高医疗保险基金的使用效率。基于此,对当下医疗保险会计核算工作作出了几点思考,明确其中存在的一些问题,并提出一些针对性解决对策,从而推动我国医疗保险事业实现更好发展。

2 医疗保险会计核算工作开展现状

从当下医疗保险会计信息核算工作开展现状来看,依然存在一些问题亟待解决,主要表现为以下几点:

首先,医疗保险会计核算难以反映真实的医疗保险基金收入情况。在缴纳医疗保险费用方面,某些地方的一些企业会一次性征预缴一年的医疗保险费用,或者预先支付下一月的医疗保险费用,然而在当下“收付实现制”会计核算体制下,这些费用均计入当月医疗保险基金收入,从而难以真实全面地将当月及后续会计期间的医疗保险基金收入反映出来,导致医疗保险基金收入出现偶然性、突发性等特点。在这一情况下,会计核算将无法为财务信息使用者提供准确的本期结余,从而影响其对医疗保险基金正常运行状况的判断,更无法对不同会计期间财务成果进行比较分析,不利于后续医疗保险基金管理工作开展^[1]。

其次,如今在信息化时代下,部分地区的医疗保险会计核算工作尚未抓住机遇,医疗保险会计核算工作信息化建设相对滞后,导致医疗保险业务软件与医疗保险财务软件之间缺乏有效的接口实现数据共享,从而对医疗保险会计核算工作顺利开展带来了一定的阻碍,不利于会计核算工作效率提升,甚至会出现会计核算信息与业务数据信息之间差异较大的情况。

最后,当下针对医疗保险会计信息披露依然不够充分。一些医疗保险基金会计核算信息不公开,部分信息使用者无法对相关信息进行了解,尤其是无法获取医疗保险基金管理及运营情况,这不仅限制了医疗保险基金核算作用价值的发挥,同时也不利于发挥广大参保人员对医疗保险基金进行监督,一定程度上还会打击相关人员参保积极性。

3 医疗保险会计信息核算工作开展对策

3.1 引入权责发生制,完善医疗保险会计制度

针对医疗保险基金会计核算,应在实施传统收付实现制的基础上,引入权责发生制,通过进一步促进二者结合,既有利于提升医疗保险会计核算的准确性,还能够确保医疗保险会计核算能够反映出更多信息。在具体实践方面,针对能够明确为预缴费收入及基金结余投资运营取得的收入,我们在进行会计核算时,可选择权责发生制,针对其他收入,则选择收付实现制^[2]。如此一来,既能够有效解决基本医疗保险基金单一确认的问题,满足基本医疗保险基金会计信息使用者的需求,真实的反映出医疗保险基金运行情况,便于基金监督方、基金管理方及参保人获得全面、真实的财务信息,还能够有效提升医疗保险经办机构工作绩效。不仅如此,在收付实现制与权责发生制相结合的背景下,还能准确地反映基本医疗保险基金现在和未来隐性债务信息,从而为医疗保险会计核算风险防范提供了有力的保障。

3.2 加强医疗保险信息化建设,促进业务财务一体化运行

如今信息化时代下,各种先进的信息技术、软件等层出不穷,针对医疗保险会计核算工作的开展,需要我们抓住机遇,加强先进信息技术

的应用。通过与医保业务软件供应商或者指定部门进行协调,有效促进医疗保险业务软件与医疗保险财务软件互联互通,实现业务财务一体化,促进二者统一化运行,更有利于提升医疗保险会计核算工作开展效率与质量水平。通过信息技术的帮助,根据医疗保险基金会计核算口径生成数据,也可以利用医疗保险业务软件相关单据,实现医疗保险数据的自动化生成。与此同时,会计凭证也可以直接引用医疗保险业务相关单据来生成,从而在医疗保险会计核算方面,实现财务软件与医保业务软件的一体化运行,更加便于相关财务人员进行财务信息的核算,提高了医疗保险财务核算的工作效率与准确性。

3.3 加强医疗保险会计信息披露,公开医疗保险基金运行情况

为了促使医疗保险会计核算结果发挥出更大的作用价值,起到监督医疗保险基金运行情况的作用,还应采取有效措施,进一步加强对医疗保险会计核算结果信息的披露。比如我们可以借鉴上市公司会计信息披露方式披露医疗保险会计核算信息,促使医疗保险会计信息更加透明化、公开化。在此基础上,还可以运用移动互联网技术便捷个人账户信息查询渠道,对于广大参保人而言,其作为医疗保险直接参与者,本身有权利了解基本医疗保险基金实际的运行情况,尤其是与他们自身利益息息相关的账户资金变动情况信息,因此需要主动进行个人账户资金变动提醒^[3]。除此之外,为保证信息公开的真实性、准确性,要求在信息披露前,由专业的审计师进行审计鉴证,只有在通过鉴证后才能向社会公布。当前我国一些审计机关虽然也对经办机构进行了审计,但这种审计与最终形成的会计报告相分离,二者联系不够紧密。因此为了充分发挥医疗保险会计核算结果的作用价值,还需要对医疗保险基金会计报告进行审计,审计人员由注册会计师与精算师共同组成,双方合作,完成医疗保险基金会计报告鉴证,从而更加有利于参保人员充分利用相关信息,并对医疗保险基金使用进行全面的监督,提高医疗保险基金的使用效率。

4 结束语

综上所述,医疗保险会计核算是一项较为系统复杂的事情,在实际工作开展过程中,依然存在一些问题亟待解决。因此需要我们对其中存在的一些问题进行认真分析,认识到问题可能造成的影响,并以此为依据,采取有针对性的应对策略,从而有效实现医疗保险会计核算问题解决,使医疗保险会计核算能够更真实的反映出医疗保险基金的运行信息,促使医疗保险基金在使用上发挥出更大作用价值。

参考文献

- [1]鹿晓培.关于加强医疗保险基金会计核算和财务管理的思考[J].纳税,2020,280(28):82-83.
- [2]李泓.现阶段医疗保险基金财务核算的不足和改进方法[J].科技经济导刊,2019,689(27):254-254.
- [3]陈丽霞.医疗保险基金财务核算的不足和建议[J].财会学习,2019,217(08):82-83.

作者简介:亓文章(1985,10-),男,籍贯:山东省济南市,汉族,经济学学士,经济师,研究方向:医疗保险基金管理及其事业单位经费管理的研究。